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2010年陕西理工学院
数学建模竞赛试题
特别提醒：

1、每组选择A、B中一个题目，利用课余时间完成，尽可能不占用上课时间。

 2、不要闭门造车，要能通过查阅文献获得建模思路，借鉴别人思想，但不得原文照抄。
 3、可以与指导老师讨论，提出本人的见解、思路、遇到的困难。 
A题 传染病传播问题的数学模型
已知某种不完全确知的具有传染性病毒的潜伏期为d1~d2天，病患者的治愈时间为d3天。该病毒可通过直接接触、口腔飞沫进行传播、扩散，该人群的人均每天接触人数为r。为了控制病毒的扩散与传播将该人群分为五类：确诊患者、疑似患者、治愈者、死亡和正常人，可控制参数是隔离措施强度p（潜伏期内的患者被隔离的百分数）。 要求：（1）在合理的假设下试建立该传染病扩散传播的控制模型；
（2）利用你所建立的模型针对如下数据进行模拟
条件1：d1=1, d2=14, d3=30, r=20,
条件2：已经知道的初始发病人数为900、疑似患者为2000
条件3：隔离措施强度p=60%
条件4：患者2天后入院治疗，疑似患者2天后被隔离试给出患者人数随时间变化的曲线图，并明确标识图中的一些特殊点的具体数据，分析结果的合理性。

（3） 若将（2）中的条件4改为条件：患者1.5天后入院治疗，疑似患者1.5天后被隔离，模拟结果有何变化？

（4） 若仅将（2）中的条件3改为条件：隔离措施强度p=40%，模拟结果有何变化？
（5）若仅将（2）中的条件1改为条件：d1=1, d2=14, d3=30, r=250，模拟结果有何变化？

B题：物资调运问题

     某城区有29个物资需求点，需求点的地理坐标和每天物资的需求量见下表。每天凌晨都要从仓库（第30号站点）出发将物资运至每个需求点。现有一种载重 6吨的运输车，运输车平均速度为40公里／小时，每台车每日工作 4小时，每个需求点需要用10分钟的时间下货，运输车重载运费2元/吨公里，空载费用0.5元/公里；并且假定街道方向均平行于坐标轴。问题： 

    1. 为了使得总运营费用最小，运输车应如何调度（需要投入多少台运输车，每台车的调度方案，运营费用）？

    2. 如果有载重量为4吨、6吨、8吨三种运输车，又如何调度？

 

需求点物资需求量及地理坐标

 

	站点编号
	需求量T
	坐标(km)
	站点编号
	需求量T
	坐标(km)

	
	
	x
	y
	
	
	x
	y

	1
	2.50
	3
	2
	16
	1.50
	2
	16

	2
	1.00
	1
	5
	17
	0.80
	6
	18

	3
	1.50
	5
	4
	18
	1.50
	11
	17

	4
	1.20
	4
	7
	19
	0.90
	15
	12

	5
	0.85
	0
	8
	20
	1.40
	19
	9

	6
	1.30
	3
	11
	21
	1.20
	22
	5

	7
	1.20
	7
	9
	22
	1.80
	21
	0

	8
	2.30
	9
	6
	23
	1.40
	27
	9

	9
	1.40
	10
	2
	24
	1.60
	15
	19

	10
	1.80
	14
	0
	25
	1.90
	15
	14

	11
	1.10
	17
	3
	26
	1.00
	20
	17

	12
	2.70
	14
	6
	27
	2.00
	21
	13

	13
	1.80
	12
	9
	28
	1.00
	24
	20

	14
	1.80
	10
	12
	29
	2.10
	25
	16

	15
	0.60
	7
	14
	30
	0.00
	0
	0


